

不断巩固和增强经济回升向好态势 加快推动高质量发展 奋力开创现代化洛阳建设新局面

## 回眸2023

稳中向好 稳中提质 稳中蓄势  
高质量发展取得新成效

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是疫情防控转段后经济恢复发展的一年。行至岁尾,回看全年。全市上下聚焦加快建强副中心、形成增长极,坚持以创新引领发展,扭住“三项重点工作”,用好“三个重要抓手”,积极应对下行压力,努力克服多种困难,推动经济发展稳中向好、稳中提质、稳中蓄势,高质量发展取得新成效。



洛阳高质量发展不断取得新成效(李海阔摄)

## 准确把握发展大局大势

坚持把观大局、察大势作为做好经济工作的基本要求,对蕴含重大机遇、带来严峻挑战、关系发展全局的大局大势进行深入研究,强化前瞻谋划、明晰发展路径,以积极有效的举措应对各种机遇性竞争性重塑性变革,初步实现了以战略主动赢得发展主动。

关键词 重要“窗口期”

准确把握疫情防控转段后经济恢复发展的重要“窗口期”,集中精力拼经济,打好稳企业、扩投资、促消费、惠民生“组合拳”,稳住了经济基本盘。全市经济运行逐步回稳,先行指标承压向好,发展动能持续增强,发展质效稳步提升。

关键词 区域发展极化分化

准确把握区域发展极化分化趋势,不断提升城市综合承载力,努力集聚优质资源特别是年轻人口和优秀人才,主动加强与长三角、珠三角等地区的跨区域合作,积极融入郑州都市圈,有利于聚资源、强动能的“小气候”加速形成。

关键词 科技革命和产业变革

准确把握新一轮科技革命和产业变革加速演进的趋势,坚持以科技创新引领产业升级,加快推动产业数字化绿色化转型,积极抢占产业发展新赛道,全市创新平台数量增长15.5%,全社会研发投入强度连续5年领跑全省,高新技术企业突破1400家,产业格局加快重塑。

关键词 新文旅

准确把握新文旅产业加快发展的趋势,突出“颠覆性创意、沉浸式体验、年轻化消费、移动端传播”,大力发展沉浸演艺、剧本娱乐、汉服体验、研学旅行、电竞数娱、高端民宿等新文旅业态,不断丰富沉浸式消费场景,积极创新引流方式,加快建设全国沉浸式文旅目的地,洛阳上榜全国十大热门旅游城市。

## 紧紧扭住“三项重点工作”

坚持把抓好“三项重点工作”作为推动高质量发展的关键,以解决阶段性重点问题为着力点,不断细化工作抓手,持续完善推进机制,着力强化具体指导,一批大事要事取得实质性突破,有效带动全局工作提升,推动现代化洛阳建设迈上新台阶。

关键词 产业发展

将“四新一装备”作为主攻方向,重点发展5大先进制造业集群和17条优势产业链,着力抓好产业链招商、科技创新平台建设、高新技术企业倍增、高成长性企业引育、产业投融资等工作,中州时代新能源生产基地、洛阳石化百万吨乙烯等一批重大产业项目落地建设,产业转型升级成效初步显现,推动发展结构转优、效益更好。

1月至10月,全市规模以上工业企业利润增速高于全国、全省31.7个和18.9个百分点,高新技术产业增加值占规模以上工业增加值46.9%、同比提高3.6个百分点。高成长性制造业和战略性新兴产业增加值分别增长7.7%、8.5%,光电、智能终端等风口产业集群营收增长15%以上,新质生产力加快形成。

关键词 城市提质

持续推动“两建设、三改造”,着力抓好重点片区连片改造、公共服务进社区、特色商业街区建设、重大基础设施建设、城市治理突出问题整治等工作,城市功能品质不断完善提升。

全市建成邻里中心298个,社区体育公园实现中心城区全覆盖,完成老旧小区改造491个、惠及群众6.2万户,6大特色商业街区改造等加快推进,7所现代化高中建成投用,呼吸、中医(脑病)2个国家级区域医疗中心开诊。

关键词 乡村振兴

有针对性地部署实施“4+2”重点工作,着力抓好特色产业发展、劳动力技能培训、城乡供排水一体化、乡里中心建设、农村金融等工作,乡村振兴工作不断开创新局面。

全市特色种养初具规模,高端民宿产业集群加快发展,特色产业总产值达303亿元。97.7%的行政村完成供排水一体化建设,农村集中供水率达93%,污水集中处理率达61.3%,创建“达标村”2400个、“示范村”500个、“精品村”1000个。全市建成乡里中心2003个,登记备案农村“三自”组织1.2万个,共建共治共享的乡村治理格局加快形成。

## 着力防范化解重大风险

坚持把防范化解重大风险作为必须牢牢守住的底线,不断强化风险意识,从严从实抓好各领域风险隐患防范化解工作,守住了不发生系统性风险的底线,实现了以高水平安全保障高质量发展。

关键词 金融领域

围绕防范化解金融领域风险,持续加大不良贷款清收力度,将高风险机构风险处置与农商行改革重组、专项债补充资本金相结合,及时化解存量风险、防范增量风险。

关键词 企业经营

围绕防范化解企业生产经营风险,推动平台公司市场化转型,降低企业债务率,提升企业投融资能力,市属县属国有企业生产经营风险得到有效管控。

关键词 社会领域

围绕防范化解社会领域突出风险,扎实推进安置房建设三年攻坚行动,加大问题楼盘处置力度,不断深化“三零”创建,着力抓好信访积案排查化解,强化安全生产领域风险隐患排查整治,社会领域存量风险持续出清、增量风险得到有效遏制。

## 持续推动干部转理念提能力强作风

坚持把推动党员干部转理念、提能力、强作风作为抓经济、促发展的重要举措,突出问题导向,找准工作抓手,广大党员干部驾驭经济工作的能力水平不断提升,全市上下干事创业的氛围更加浓厚,为推动高质量发展汇聚了强大力量。

关键词 转理念

聚焦转变干部思维理念,通过加强思想引领、学习先行经验、剖析典型案例、反思突出问题,推动党员干部更加注重用大视野大格局谋划发展、在操作层面深度研究工作,以有解思维破解瓶颈问题、靠市场手段化解发展难题、从企业和群众角度想问题办事情,党员干部的思维方式和方式发生了根本性变化。

关键词 提能力

聚焦提升干部专业能力,深入实施干部履职能力提升计划,分层分类抓好干部轮训,常态化选派干部到先行地区跟班学习,在基层“墩苗育苗”,提升了党员干部把握产业风口、推动科技创新、开展资本运作、运用互联网手段等方面能力。

关键词 强作风

聚焦锤炼干部过硬作风,树牢“三个导向”,研究制定激发“四敢”活力的措施,常态化治理不担当不作为问题,大力弘扬深度研究工作、一线解决问题、勇于攻坚克难、狠抓闭环落实等优良作风,务实重干成为洛阳干部最鲜明的品格特征。

洛报融媒记者 郭旭光 孙小蕊 白云飞